

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva

Megyedévre . . . . 2 korona.

Félévre . . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve

Megyedévre . . . 3 kor. 50 fl.

Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap,  
hétfő és ünneputáni nap  
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budai-nagy-útsza 151. sz.  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot intézendők

Telefonszám: 141.

## Apponyi Nagybányán.

Komolyan veti-e fel Apponyi Albert gróf azt az indítványt, hogy csinálják meg először széles alapon a választói jog reformját és azután pedig oszlassák fel az országgyűlést? Alig hisszük. Mert megfosztja komolyságától ezt a különben is egyéni nézetként hangoztatott ideát a szónoknak az a hozzáfűzött feltétele, mely szerint királyi garanciát követel, hogy a következő parlament álláspontját a korona elfogadja, hogy a választások eredményét a király perdöntőül elismeri.

Mindenekelőtt is tisztelettel kérdezzük, mit ért Apponyi Albert gróf a széles alapú választási reform alatt? Ne játszszunk a szavakkal. Apponyi Albert szereti a homályos definíciókat, a melyekbe utólag egészen eltérő értelmet lehet belemagyarázni. Az egyházpolitika dicsőséges korszakától napjainkig éppen az ilyen félreértések voltak gyakorta kiindulópontjai a politikai nehézségeknek és bonyodalmaknak.

Mindenekelőtt is tisztázni kell tehát a kérdést, a melyet mi egészen világosan imígyen teszünk fel: hajlandó e Apponyi Albert gróf elfogadni az általános és titkos, községenkint

való választásra alapított parlamenti reformot? Lehet, hogy nem idegenkedik tőle, mert hiszen azt hirdeti, hogy nekünk a 98-ban megkezdett uton kell tovább haladnunk, míg az egész nép benne lesz az alkotmány sáncaiban, mert az egész nép erősebb lesz az alkotmány védelmében, mint egyes osztályok voltak. Am azért még nem bizonyos, hogy Apponyinak mi a véleménye. Éppen ezért jó lesz, ha ezt a kérdést végérvényesen tisztázzuk.

De hát szóljunk Apponyi feltételéről. Ismerje el a király — ugymond — már eleve kötelezőnek a maga részére a választásokból kikérülő új parlament felfogását. Nos, hát ez egyike a legnagyobb képtelenségeknek, — nagy szó ez, de színigazság — a melyet csak Apponyi valaha hirdetett. A király írjon alá, mint valami ifju grófi sarj, egy bianco-váitót, melyet azután bárminő összegre perelni lehessen? Mert vajjon ki tudhatja, mi lesz a választásokból kikérülő új parlament álláspontja? Tudja Apponyi gróf? Alig hisszük. Avagy talán úgy gondolja, hogy a király csak olyan álláspontot tartozzék vakon elfogadni, mely a koalíció mai felfogását fedezi? És éppen csak a katonai kérdésekben tartozzék a korona megfontolás nélkül

meghódolni? Avagy minden más kérdésben is? Mert a logikus konzekvencia oda vezet, hogy ha a parlament felfogása katonai téren kötelezi a koronát, kötelezi minden más téren is. Sőt ha ezen a nyomon tovább akarunk menni, úgy sokkal inkább köteleznék. Mert hiszen a 67: XII. t. c. 11 ik szakasza a vezényszó kérdését felségjognak tartja fenn, melyben az intézkedést a király jogkörébe utalja, míg egyéb téren, a mely itt esetleg szóba kerülhet, az intézkedés a törvényhozás jogkörébe tartoznék, melynek pedig az országgyűlés az egyik faktora. És kérdezzük, vajjon tartoznék-e a korona például elfogadni egy olyan parlamenti álláspontot, mely Magyarországnak más államba való bekebelezését mondaná ki, avagy például a tulajdon sértetlenségét támadná meg?

Az igazság az, és ezt elhomályosítani nem lehet, hogy akár a mai országgyűlésnek akár bármelyik következőnek alkotmányos kötelessége olyan programra törekednie, melyet a törvényhozás másik faktora is legjobb lelkiismerete szerint alkalmasnak ítél az ország ügyeinek intézésére. A két faktor felfogásában harmóniának kell uralkodnia. És mindenekfelett áll az, hogy nem ítélhető jogosnak, ha egy

## TÁRCA.

### Maud kisasszony vőlegényei.

Irta: J. M. Barrie.

Maudie de Tour elgondolkodva nézett a tükörbe, mely öltözéstartalkáján állott.

Amint nézegette magát, látta, hogy esinos arcán megjelentek az évek nyomai: a szemei alatt néhány ránc, arcán észrevenni a festéket és az álla kissé hegyesedni kezd. Meg kell tehát házasodnia mielőbb, hogy így biztosítsa jövőjét.

Hiszen közeljárt már a harminenégyhez és most már évről évre apadtak a kilátások arra, hogy jó parthit csinálhat.

Ambár vidám élete nem haladt el fölötte nyomtalanul, még mindig a szép Maudie de Tournak hívták. A színháznál ugyan kis fizetést kapott, de azért pénze mindig volt. Tudta jól, hogy a pénzár-cák, melyek az ifjuság és szépség számára mindig nyitva vannak, ha megöregszik, becsukódnak előtte és mi lesz akkor?

Férjhez kell mennie sürgősen. De kihez?

Még volt sok udvarlója, akik félté kenyek voltak egymásra. Az egyiket tehát jobban ki kell tüntetnie a kegyeivel, így meghódítja.

Persze ezek az udvarlók mind huszonöt esztendő alatt voltak. A középkorú és az idős urak már rég elhagyták fiatal

leányok miatt. Ha az ember meghaladott huszonöt esztendőt, kritikusabb kezd lenni, azt Maudie kisasszony tudja jól. Egészen fiatal férjet kell tehát fognia.

Miután elkészült öltözékével, rózsaszínű levelkét írt Fred Douglasnak és azt kérte, hogy jöjjön el azonnal hozzá. De azonnal.

Fred ur huszonhároméves volt. Csinos fiu és még diák. Természetesen nyugodtan tanulhatott, mert csak szórakozásból tanult s el volt látva minden jóval már abban a percben, amikor a világra jött.

Fred ur délután eljött és szokatlan hangulatban találta Maudie kisasszonyt. Még Fred ur éleire is, amelyeket Fred ur ellenállhatatlannak vélt, alig mosolygott. Maudie kisasszony időnként nagyokat sóhajtott.

— Mi baja van Maudie?

— Szomorú vagyok Fred.

— Bizonyára a feje faj, vagy meghült, Maudie.

— Dehogyan Fred, de érzem, hogy az élet nagyon komoly és hogy a szórakozások nem adnak nekem igazi meglepettséget. Ó istenem, milyen könnyelmű voltam, hogy sajnálom most.

— Bolondság, mindig kedves leány voltál, de mi bajod van ma?

— Ó, te olyan jó vagy Fred, de mondd, el tudod e hinni, hogy ilyen leány mint én, őszintén és fájcán meg tud banni mindent és új életet kezdhet? Tiszta, jó, nemes életet és boldoggá tehet egy férfit?

— Én azt hiszem Maudie, hogy te akarmelyik férfit boldoggá tehetnéd.

Maudie kisasszony mosolygott, miközben nagyon kilátszott a foga és Fred ur még szebbeknek találta e fogakat, mint azelőtt.

— Kedves jó Fredem, — fuvolázta Maudie kisasszony, miközben megragadta a fiu kezét.

Erre a fiu ajkához vonta Maudie kisasszony kezét és hosszasan csókolta, míg Maudie vissza nem vonta ujjait.

— Ugye bár, ez buesuesók volt? — szólalt meg Maudie kisasszony a megrendüléstől remegő hangon. — Én . . . én . . . mindig . . . többet éreztem irántad, mint mások iránt. Ezért hivatallak . . . hogy te légy az első, ki megtudja az ujságot.

— Milyen ujságot? Csak nem akarsz férjhez menni, Maud?

— De igen, — bölintott Maudie kisasszony és elfordult, hogy az ifju kicsi kis selyemzsebkendőjébe megtörölje szemét. — Annyiszor, de annyszor megkért és mindig nemet mondtam, de most tudom mi a kötelességem.

— És ki az az ember?

— Nem ismered, Fred, de talpig becsületes és gavallér ember, a multam számára halott.

Ez utolsó szavakat szégyenkező elpirulással mondotta.

Fred ur nagy léptekkel fel és alá járt a szobában, miközben Maudie kisasszony félig lezárt pillái alól megfigyelte, időközönként szinte zenei taktusban felsóhajtván.

— És szereted, Maud?

(Vége következik.)

kormányprogramm eddigelé soha vitásnak nem ismert felségjogokat támad meg.

A végső nagy tévedés azonban nem is ezen a téren van. Hanem abban, ha Apponyi Albert gróf azt hiszi, hogy az általános, titkos és községenként való választási reform bármi néven nevezendő feltételhez hozzáköthető. Ezen már túl vagyunk. Ezt a kérdést meg kell oldani feltétlenül és bizonyossággal. Mert az általános választói jog már kategórikus imperativusává lett a politikának.

## Politikai hírek.

\* **A helyzet.** Politikai körökben tömérdek anyag van a beszélgetésre: a debreceni eset hullámai, az ungi új kormánybiztos, a pesti megyeházán történtek, a két ellenzéki képviselő előállítására és a vidék hírei, — mind bőséges anyagot adnak a tárgyalásra, amely alapos bonckés alá vette Kossuth Ferenc vasárnapi vezércikkét és a kormánynak erre adott félhivatalos válaszát is. A „Budapest”-ben (ahol Kossuth cikke megjelent) Szatmári Mór válaszol is a kormány védekezésére, de egy betűnyi érve sinesen az ellen az igazság ellen, hogy a törvényhatóságokban történtek kuforrása a koalíció izgatása. Fejérváry, Vörös és Feilitzsch báró miniszterek Bécsbe utaztak. A külkereskedelmi szerződések tárgyalására közös miniszteri tanácskozás lesz ma az osztrák fővárosban, de azért tudni vélik, hogy a magyar kormányelnök a királynál is jelentkezni fog ez alkalommal, amikor új esztendő óta először megy Bécsbe, ahol az időközben előfordult fontos politikai eseményekről is közvetlen jelentést fog tenni. A debreceni eset dolgában egyre folyik a vizsgálat, és eddig tizenegy embert tartóztattak le.

\* **József főherceg Apponyinál?** A „Kel. Ért.” ma a következő valószínűtlen hírt jelent: —

József főherceg tegnap meglátogatta Apponyi Albert grófot, akinél több mint egy órán át időzött. A köztük lefolyt eszmecsere természetesen a legnagyobb titoktartás fedé, de szinte kétségtelen, hogy annak tárgya a válságos helyzetet illette.

## SZINHÁZ.

### Heti műsor:

Csütörtökön **Párbaj**. Itt először. Páratlan bérlet.

Pénteken **Gésák**. Félárak.

Szombaton **Hoffmann meséi**. Páros bérlet.

Vasárnap d. u. **Probaházasság**. Félárak. Este **Fehér Anna**. Páratlan bérlet.

\*\* **Tavaszi.** Csupa passzió nézni, mennyire felfrissítették a mi szokszor levágott operettgárdánkat az új starnak, Parlagi Kornéliának kiváló képességei. Ugyanez az együttes, amely eddigelé a legszebb operettek is egymás után ejtette el, tegnap például még a Tavaszt is valóban élvezetessé tette. Parlagi Kornéli ötletes, vidám játéka, pajkos jókedve, izléses tánca most is a legnagyobb tetszést váltotta ki, kitűnő, igazi kabinet alakítás volt Heltainak mindkét szerepe, csinos volt Agnelly, pompásan táncolt

Czakó és ügyesen mozogtak mind a többiek is. A beteg Szepessy szerepében Czakóné ugrott be az utolsó pillanatban, a jó ensembleba könnyen beletalálta magát ő is. (m.)

\*\* **A párbaj.** Érdekes bemutató készül esütörtökön színházunkban. A tavalyi párisi szezon egyik legnagyobb hatású darabja kerül színre: **A párbaj**, melyet ami Nemzeti Színházunk november derekán mutatott be nagy hatással. Szerzője a darabnak Henri Lavedan, a francia fiatal írói nemzedék egyik legerősebb tehetségű tagja. A darab nem afféle gavallérpárbajról tárgyal, hanem két nemes emberi szív lelki tusájáról s a finom pszichológiai összeütközéseknek egész sorát vonultatja fel. Márkus szerepét nálunk Vécsey Ilona, Odryét Bihari Akos, Pethesét pedig Pataki játsza. Az érdekes darabra már most felhívjuk a közönség figyelmét.

\*\* **Szepessy Szidi betegsége.** Nagy vészettel értesülünk, hogy Szepessy Szidit, akinek szerepet a Tavaszban tegnap este Czakónénak kellett hirtelen átvennie, nem mulékony baj, hanem komolyabb betegség támadta meg, amelynek lefolyása esetleg huzamosabb időt fog igényelni. Ma a Lysistratában szintén Czakóné fogja helyettesíteni, a szombati Hoffmann meséire azonban az igazgató, aki a műsört még áldozatok árán is be akarja tartani, a főváros egyik elsőrangú ének-művésznőjét próbálja megnyerni vendég szereplésre, úgy, hogy ez esetben a színház közönségének ritka művészi élvezetben lenne része. Amennyiben Szepessy Szidi betegsége netalán csakugyan hosszabb lefolyású fordulatot venne, Bihari igazgató már az időre tárgyalásokba bocsátatkozik a vidék egyik legelsőrangú korlatúrénékesnőjével, akinek megszerzése igazi erőssége lenne operettünknek.

## NAPI HIREK.

### Pesti levél.

Nem tudom, értesültek e már önök arról a tervről, amely bennünket fővárosiakat már teljes egy egész nap óta tartó izgalomban. Tegnap délben ugyanis a különféle boulevard lapok „rendkívüli” és „külön” kiadásai, (á propos, nem tudnák megmondani kérem, — hiszen e vidéken oly alapos tudásuk az emberek, — hogy ezeknek a kiváló sajtóorganumoknak mikor szoktak megjelenni a *rendes* kiadásai, mert én még eddigelé csak rendkívüli külön kiadásokról hallottam) azzal a hírrel voltak tele, hogy a parlament tanácskozási helyét (de non tanácskozando) Budapestről, ahol folytonosan tarthat a szociálistáknak esetleges pressiójától, át fogja tenni *Ceglédre*. Ceglédre! Értik önök? Ceglédre és nem Kecskemétre!

É hírnek olvastára bennem, aki annak dacára, hogy már réges-régen elszármaztam Kecskemétről, magamnak is szülővárosából, még mindig a legvörösebb bőrű benszülöttnek érzem és vallom magamat, hogy a legvíharosabb, de egyszersmind a legfájdalmasabb érzelmek is támadtak, kell-e mondanom. Szívem szomorúsággal telt el városom mellőztetése miatt. Mért nem jön az országgyűlés Kecskemétre és mért megy Ceglédre vagy mért nem marad ott, ahol van! És ha már megmásíthatatlan szándéka kiköltözni a Dunának partjain ékeskedő gőtpalotából, miként lehetséges, hogy elsősorban nem Kecskemétet szemelte ki jövőd székelyül?

Hát találhatni széles e hazában a mienknél különb várost? Nincs-e Bugacunk, Szikránk s nem lesz-e Szt. Lőrincünk? Vagy ha ez még nem elég súlyos érv, nem többet ér e a mi gyöngy Kátóna-sétatérünk a világ minden Villa nazionalejánál, Praterénél és Bois-jánál? Nem fejlődünk-e rohamosabban mint Chicago és embereinknek legnagyobb része nem bir-e sokkal, de sokkal szélesebb látókörrrel akár Bonaparte Napoleonnál is?

Mindezek a tulajdonságok nem predestinálják e már eleve e várost, a mi városunkat, az alföld szíveközépét, Petőfi híros városát az országgyűlés jövőd székelyül s így az új Magyarország fővárosául?

S ők mégis Ceglédre mennek. Miért? Talán a hazafiság nagyobb ott? Na ugyan, az a 100.000 korona, amit ott összegyűjtöttek a kormány által esetleg felfüggesztendő tiszviselők kártalanítására, nagyon keveset nyom a latban. Kecskemét meg sem állna tíz millióig. De mivel annyit nem adhat, inkább semmit se ad s befizeti az adót. Önök tán ismét azt kérdik: Miért fizeti be? Ej, hát azért, mert az okosabb enged. Most hát Kecskemét az okosabb.

Éppen azért én, városomnak bár ideszármazott, de azért hű fia, a fentebb elősorolt érvek alapján, hogy t. i. Kecskemétnek van Bugaca, Ceglédnek pedig nincs s hogy Kecskemét az okosabb, nem pedig Cegléd, esdve kérem azon boldogokat, akik még most is Kecskeméten lakhatnak, tegyenek meg minden lehető arra nézve, hogy a parlament vándorútjában ne Ceglédre, hanem Kecskemétre menjen. *Budapesti.*

○

Kecskemét, január 11.

— **József főherceg Kecskeméten.** József főherceg ma délután fél 5 órakor szárnysegédével Budapestről városunkba érkezett és a Royal-fogadóba szállt.

— **Halálozás.** Prohászka Vencel, a főreáliskola második osztályu növendéke az éjjel, rövid pár napi betegség után hirtelen elhalt. Jó magaviseletű, szorgalmas fiúcska volt, akit tanulóársai és tanárai egyaránt nagyon szerettek. Az ünnepekre hazament Aninára s úgy látzik, onnan hozta vörhenybetegségét, amely pár nap alatt megölte. Temetése holnap lesz a hullaházból; az iskolaorvos eltiltotta a tanulók megjelenését a gyászszertartáson.

— **A jóléti bizottság** legutóbb tartott üléséről annyi került ma a nyilvánosságra, hogy a tanács ez alkalommal jelentést tett a passzív ellenállást kimondó közgyűlési határozat eredményéről, amelyből kitűnt, hogy az adófizetés a társadalmi akció következtében napról napra esőkkenőben van. A bizottság tehát elhatározta, hogy a tiszviselők érdekében fentartja az önkéntesen fizetett adók beszedését kimondó közgyűlési határozatot, de a társadalmi akciót állandó és fokozott eréllyel folytatja.

— **Motorkocsi próba.** A kereskedelemügyi miniszter személyes jelenlétében az államvasutak hatvan-gödöllői vonalszakaszán tegnap motorpróbákat tartottak. Egy Stoltz-rendszerű, 80 lóerejű, három tengelyű gázmotoros kocsit próbáltak ki, melyet a győri waggongyár a *budapest-lajosmizse-kecskeméti vasutnak* szállít. A próbák 50 km. alapsebességgel készült menetrend alapján igen kedvező eredménnyel folytak le.



## Meghívás.

A Kecskeméti Sertéshizlalók  
Gőzmalmi Részvénytársasága  
XXV-ik

## Rendes Közgyűlését

1906. január hó 21-ik napján délelőtt  
11 órakor tartja meg a **Központi Takarékpenztár helyiségében**, melyre a részvényesek ezennel meghívottnak.

## A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. Az igazgatóság által szerkesztett s a felügyelő bizottság által megvizsgált vagyon-mérleg és jövedelem kimutatás betérjesztése.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság véleményes jelentése a tiszta nyereség felosztása tárgyában.
4. Három felügyelő bizottsági rendes és egy póttag választása.
5. Egyéb beérkezett indítványok feletti határozat.
6. Közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság választása.

Értesítetnek egyúttal a részvényesek, hogy az igazgatóság évi jelentését és a mérleget az illető okmányokkal együtt a társaság gőzmalmi irodájában bármikor megtekinthetik.

Kecskemét, 1906 január hó 8.

431 0-1-1

Az igazgatóság.

## Eladó föld.

Izsáki-úton, a várostól 2 és fél kilométer távolságra, a városból kimenve jobbról a második köznel levő sarkon

## 7 hold föld és szőlőbirtok

(a szőlőben kitűnő sok szép nemes gyümölcsfa van, a föld pedig az ut hosszában fekszik, mely házhelyek kiosztására is igen alkalmas, van a birtokon jó lakás, kamra, istálló és kút), szabadkézből örök áron eladó. A venni szándékozó értekezhet a tulajdonossal V. tized, Vörösmarty utca 151. szám alatt. 6-3

## !! 35 krajczár !!

kilója a nyúl-húsna, míg a készlet tart,  
**SCHMIDT ÖDÖN**  
vad- és baromfi-kereskedésében, Rákóczy-út.

## Új asztalos-üzlet!

## Ifj. Kovács János

épület- és bútorasztalos  
Kecskeméten, III. tized, Tyukláb-utca 84. szám.

Ajánlom a nagyérdemű közönség szíves pártfogásába ujonnan berendezett  
**asztalos-üzletemet**,  
ahol készítek mindennemű épület- és bútormunkákat, boltberendezéseket stb. A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

## Ifjú Kovács János

asztalos-mester.

4311-6-1

## Kecskeméti lakatosárú-gyár.

Telefon szám :  
127.

## ÉRTESÍTÉS.

Telefon szám :  
127.

Alulírottak tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a lakatosárú-gyárból több tag kilépett, nevezetesen Molnár, Kákonyi és Kerekes urak. Mi alulírottak a **lakatosárú-gyárat** az eddigi szolid elvek fentartásával

továbbra is vezetjük. Kérjük a nagyérdemű közönség eddigi szíves bizalmát a jövőben is, mi igyekezni fogunk azon, hogy azt kiérdemeljük. Vagyunk

kiváló tisztelettel: **Pintér és Dubecz**

épület- és mülakatosok.

4291-50-9

## Festészeti és Fénykép-nagyító Műintézet Kecskeméten,

Budai-nagy-utca, Lutheránus egyház bazárépületében.

### Fényképfelvételek villanyfény mellett!

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására juttatni, hogy tizenöt év óta fennálló **fényképészeti intézetemet festészeti és fénykép-nagyító intézettel bővítettem ki.**



Abból a célból, hogy mindenki meggyőződhessek, ez intézetemben előállított képekhez a régi árak mellett adok minden 12 visite kép után egy 18-24 cm. platin nagyítást,  
" " " " " " 12 kabinet-kép után egy 24-30 cm. platin nagyítást,  
" " " " " " 12 makart-kép után egy 30-38 cm. platin nagyítást,  
" " " " " " 12 makart kép után egy 38-48 cm. platin-nagyítást,



mindannyit elsőrangú kidolgozásban és a **platin-nagyítást ingyen, külön felvételi díj felszámítása nélkül.** A 12 darab kép rendelése csak akkor válik kötelezővé, ha a rendelő a próbaképeket találja s elfogadja.

## Ujdonság!

Értesitem továbbá a nagyérdemű közönséget, hogy

## Ujdonság!

## 3500 gyertyafényerejű villanylámpánál

6 óra utáni villanyfelvételek

csak úgy eszközöltek,

ha azok előre bejelentetnek.

• A rendelés csak a próbakép sikerülte után válik kötelezővé. •

A helyi fényképészeti ipar ezen nagy áldozatokat igénylő fellendítését kérve, a nagyérdemű közönség szíves támogatásába ajánlva magamat, vagyok

kiváló tisztelettel

4257-12-10

**Fanto műintézet tulajdonos**  
Kecskeméten, Nagy-budai-utca, Lutheránus egyház bazárépületében.